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前言 

在生活中，我們到處都可以看到不同植物，無論是馬路旁邊的行

道樹、公園裡的花草和樹木、農田裡的農作物、果園裡的果樹等，每

一處都會有它們的蹤影，同時與我們的生活息息相關，也是我們不可

或缺的好夥伴。只是，城市現代化的發展，致使人們的生活節奏的加

快，令我們留在室內時間越來越長，減少了與大自然的連結，引發的

各種生理和心理疾病，也越來越引起人們的關注。 

植物不僅有利於環境質量的改善、也是身心健康的最佳調節劑。

據研究，綠色在人類的視野中占據 25％就能消除眼睛的生理疲勞，對

於人們放鬆精神和調節心理最為合適。綠色可以調節人的心理、放鬆

精神，緩解焦躁、穩定情緒，使人心情舒暢。現今孩子在日常生活已

離不開各種先進科技發展的產品，慢慢與大自然漸行漸遠，因此本課

程希望透過活動教學和生活體驗形式，讓幼兒認識大自然及感受大自

然的美。 

本課程以幼兒為中心的學習模式，籍由小組或個人體驗，從體驗

中進而引導幼兒對活動自主進行探索、思考。種植活動就像是一本孩

子親近自然、融入自然的「活教材」，從探究植物種類和生長過程

中，讓幼兒了解植物與人類生活有著重要的關係，愛護大自然和尊重

生命。 在活動設計上，老師透過原創故事<<彩虹幼稚園的小花園>>引

導幼兒對種植的探索，期望發展孩子刺激五感發育、學習尊重生命、

幫助孩子身心平衡。 
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教學進度表 

 

授課日期 課題 課題內容 課時

(分鐘) 

2021-2-22 大自然的禮物 
1. 認識春天的天氣特徵。 

2. 學習分類不同種類的豆。 
60 

2021-2-24 植物是甚麼? 

1. 認識植物生長的四大要素。 

2. 認識不同植物。 

3. 認識植物的結構。 

60 

2021-2-26 來種植 
1. 初步了解種子發芽的過程。 

2. 知道廢物重用的好處。 
60 

2021-3-1 小種子 
1. 認識植物生長的過程。 

2. 認識種植的步驟。 
60 

2021-3-3 大頭的小花園 
1. 培養愛護植物的情操。 

2. 能利用美勞材料進行創作。 
60 

2021-3-5 我們的小花園 1. 認識種植豆苗的方法。 60 
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壹、教學計劃內容簡介 

 

一、教學目標 

1. 初步體會生命的意義，感受大自然的奧秘。 

2. 培養幼兒觀察能力，照顧植物的責任心。 

3. 初步知道植物的生長過程，體驗需要細心照顧植物以及收成的成

就感。 

認知：認識植物的生長過程； 

            認識種植的方法； 

情意：感受大自然的美; 

  培養種植的情操; 

技能：透過學習掌握生活經驗； 

初步嘗試觀察、實驗、實作等技能。 
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二、主要內容 

課題一：大自然的禮物 

課題二：植物是甚麼? 

課題三：來種植 

課題四：小種子 

課題五：大頭的小花園 

課題六：我們的小花園 

 

三、設計創意和特色 

本課程計劃以幼兒學習模式作設置，透過原創繪本故事《彩虹

幼稚園的小花園》串連整個種植課程，讓幼兒透過彩虹幼稚園種植

的故事，認識不同種子的類型、植物生長的要素、植物結構、植物

長的過程、種植的步驟，透過故事一同經歷和學習，通過多元化、

生活體驗、參觀等教學方法，讓幼兒循序漸進的學習種植，使他們

能夠學習照顧植物的方式和培養愛護大自然的情操。 
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四、教學重點 

以繪本故事內容認識植物生長的必要條件及其過程，讓幼兒從

學習中體驗生活，並能體會成長的不易。幼兒能嘗試觀察自己的種

植的植物生長變化，並懂得記錄下來。 

五、教學難點 

由於幼兒較少接觸植物和了解植物的生長過程，對於生命和成

長是一個抽象的概念，老師需要利用故事和幼兒的生活體驗幫助幼

兒理解這個概念，培養幼兒愛護植物的情操和照顧植物的方法。在

記錄植物的生長過程時，需要運用幼兒的觀察力和想像力把植物生

長變化繪畫出來，老師需從旁指導。幼兒最初進行種植時不知道澆

水的分量，其後看到盆栽底部滲出水，老師作出適當的提示，幼兒

便知道原來泥土已吸取適當的水份。 
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六、教學用具 

課節 課題 教學用具 

一 大自然的禮物 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 字詞卡 

3. 各種豆子 

4. 器皿 

二 植物是甚麼? 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 豆苗、生菜、櫻桃蘿蔔、芫茜、番茄

的種子 

3. 「植物的結構」PPT 

4. 「植物生長四大要素」PPT 

5.          字詞卡 

三 來種植 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 半個塑膠樽 

3. 油性筆 

4. 毛毛條 

四 小種子 1. 小盆栽 

2. 繪本故事《小種子》PPT 

3. 兒歌紙《小種子》 

4. 「種植紫酢漿草」PPT 

5. 紫酢漿草種球 

6. 泥土 

7. 鏟子 

8. 花盆 

9. 噴水壺 

10. A4 紙箱 

五 大頭的小花園 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》 

2. 字詞卡。 

3. 畫紙 

4. 顏色筆 

六 我們的小花園 1. EVI 影片「茁壯成長小種子」 

2. 不同植物的圖片 

3. 盆子和豆 

4. 噴壺 
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七、基本學力要求: 

健康與體育  

A-3-5 能面對困難，在活動中表現出自信。 

A-4-3 能運用基本動作做簡單的運動，動作協調。 

語言  

B-1-4 喜歡聆聽幼兒文學作品，並能理解內容。 

B-2-1 發音清楚正確，能運用恰當的音量、語速、語調說出較完整

和連貫的語句。 

B-2-3  能清楚表達自己的生活經驗、需要及情感，完整描述簡單的

事物及其發展的順序。 

B-2-4 樂意與人交談及參加討論，能發表自己的意見。 

B-2-5  能有表情地演繹故事、兒歌、話劇，並嘗試進行表演。 

B-3-4 對文字產生興趣，能認讀簡單的文字。 

B-3-5 能說出閱讀的幼兒文學作品的主要內容，並用自己喜歡的方

式表達自己的理解。 

個人、社會與

人文 

 

C-1-3 初步懂得尊重及愛惜生命。 

C-2-3 樂於與人溝通、合作及分享。 

數學與科學  

D-1-4 能說出四季、月份、星期、日期及時間順序。 

D-3-3 能借助實物或圖片對 10以內的數量進行分解組合，並進行

簡單的加減運算。 

D-4-2 愛護動、植物，關心周圍環境 

D-4-4 積極參與科學活動，樂於與人合作，並分享探索的收穫。 

D-6-3 能分辨天氣變化和四季的特徵。 

D-6-4 能初步瞭解人與常見動、植物和環境的關係。 

藝術  

E-1-4 能感受不同材料的趣味，體會使用不同材料進行藝術表達和

創作的樂趣。 

E-2-2 樂於展示自己的作品，願意欣賞和簡單評價他人的創作。 

E-3-4 能在教師的引導下，利用不同的工具和道具進行藝術創作，

學習探索藝術創作的方法。 
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貳、教案 

作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 全科 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 
基力要求

編號 

第一課節 大自然的

禮物 

1 1. 認識春天的天氣特

徵。 

2. 學習分類不同種類的

豆。 

3. 培養愛護植物的情

操。 

4. 能認讀字詞。 

5. 能享受聆聽故事的樂

趣。 

A-4-3 

B-1-4 

B-3-4 

B-3-5 

C-1-3 

D-1-4 

D-6-3 

教學重點 1. 初步認識大自然的天氣和植物之間的關係。 

2. 認識綠豆、紅豆和眉豆是種子。 

教學難點 1. 大部分幼兒對不知道種子是甚麼，老師需要透過繪本故

事講解。 

2. 幼兒進行活動遊戲時太興奮把豆子弄到地上，比較危

險，容易讓幼兒滑到在地上。 

教材 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 字詞卡 

3. 各種豆子 

4. 器皿 

教學內容及活動 
教學評量 

一、 引起動機 

1. 老師告訴幼兒地球以外有個好美麗的「彩虹星球」，邀請幼兒

一起看看彩虹星球。 

2. 老師出示繪本故事的封面，提問幼兒: 

- 小朋友，你們看到甚麼? 

- 他們的表情是怎樣?為什麼會這麼開心? 

- 你們知道彩虹星球現在是甚麼季節嗎? 

(幼自自由作答)  
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二、 發展活動 

活動一：大自然的禮物 

1. 老師出示繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT P2-P9，講述故

事： 

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能留心聆

聽及理解

故事內

容。 
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春天來了，彩虹星球繁花盛開，植物都開始生長出嫩芽，生氣

勃勃。老師提問幼兒： 

- 春天有甚麼變化?  

(幼兒自由作答) 

大頭和妹頭在草地上躺著，宇宙郵差帶著一盒包裹來到了

大頭的家，說這一盒包裹是從地球的 SS 學校寄來的。大頭打開

後，發現裡面有好多小袋子，裝著很多不一樣的小顆粒，他拿

出裡面的小卡片，寫著： 

親愛的大頭，您好，春天來了，這是我們送給你的禮物，

是很多不同的種子，你可以帶回學校種植，會有不一樣的驚

喜！ 

 

祝 生活愉快  

SS 學校 K3 老師上 

大頭才明白這些小顆粒原來是種子，可是大頭不明白這一

顆小小的種子到底藏著什麼驚喜，他決定帶回去彩虹幼稚園問

問小花老師。 

2. 老師出示字詞卡「春天」、「spring」、「種子」、「seed」與

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能認讀字

詞。 
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幼兒朗讀。 

 

活動二：種子的分類 

1. 老師出示三種不同的豆子，告訴幼兒小豆家族是種子。老師逐

一出示豆子，請幼兒觀察及接觸不同豆子的特色 (顏色、形

狀)。 

- 紅豆: 身體是紅色的，個子小小。 

- 綠豆: 身體是綠色的，個子小小。 

- 眉豆: 身體是白色的，身體上有一條黑色的線，就像彎彎的

眉毛。(老師可因應幼兒的能力增加難度) 

2. 老師根據幼兒說出的特徵進行總結。 

3. 老師把裝了各種豆子的碗，請幼兒分 4 組進行分類比賽。最快

的一組可獲小小獎勵。 

 

 

三、總結: 

春天已來了，天氣溫暖，種子發出了豆芽。老師利用各種豆子的顏

色和外型，讓幼兒觀察不同種子的特色，容易記得豆子名稱。透過

分類遊戲，可以訓練幼兒的手部肌肉和眼睛的協調，增加學習趣

味。 

 

把不同豆

子分類。 

 



2020/2021 

[J014] 

 13 

 

作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 全科 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 
基力要求編

號 

第二課節 植物是甚

麼? 

1 1. 認識植物生長的四大要

素。 

2. 認識不同植物。 

3. 認識植物的結構。 

4. 能認讀字詞。 

5. 能享受聆聽故事的樂

趣。 

A-4-3 

B-1-4 

B-3-4 

B-3-5 

C-1-3 

D-1-4 

D-6-3 
教學重點 初步認識不同蔬菜的種子及植物生長的結構。 

教學難點 幼兒對植物的部位名稱容易混淆，老師在總結利用人的身體作比

喻，鞏固內容。 

教材 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 豆苗、生菜、櫻桃蘿蔔、芫茜、番茄的種子 

3. 「植物的結構」PPT 

4. 「植物生長四大要素」PPT 

教學內容及活動 
教學評

量 

一、 引起動機 

1. 老師提問幼兒: 

- 誰寄了一盒禮物給大頭? 

- 還記得是甚麼? 

- 你們猜猜會有甚麼驚喜? 

(幼兒自由作答) 

 

二、 發展活動 

1. 出示繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT，講述故事： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能留心

聆聽及

理解故

事內

容。 
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大頭把種子帶回學校後，就把整盒包裹交給小花老師，大頭

就問小花老師裡面的小顆粒到底是什麼來，它們藏著甚麼驚喜。

小花老師就開始一一為大頭解答每一款小顆粒能種出什麼驚喜出
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來，裡面的種子可以種出豆苗、生菜、櫻桃蘿蔔、芫茜、番茄，

這些都是很有營養的蔬菜，小朋友都覺得好神奇。小花老師跟小

朋友說在種植前我們要先了解植物的結構和它們所需要的要素才

可以開始種植。 

2. 老師出示豆苗、生菜、櫻桃蘿蔔、芫茜、番茄的種子，邀請幼兒

觀察不同的種子。提問幼兒有否吃過這些蔬菜。告訴幼兒日後可

以投票選擇幼兒喜歡的蔬菜來種植，但首先我們要先了解植物的

結構和它們所需要的要素才可以開始種植。 

3. 老師出示「植物的結構」PPT，告訴幼兒植物的生長過程和及結

構。 
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4. 老師出示字詞卡「根部」、「root」、「莖部」、「stem」、

「葉子」、「leaf」、「花」、「flower」與幼兒朗讀。 

5. 植物能夠健康生長，是需要四個要素: 陽光、水分、空氣、土

壤，這些要素好似我們的食物一樣重要。 

  

 

6. 老師出示字詞卡「陽光」、「sun」、「水分」、「water」、

「空氣」、「air」、「土壤」、「soil」與幼兒朗讀。 

 

活動二：植物配對 

1. 老師出示一張植物結構圖，邀請幼兒把它組合出來。 

2. 組合完成後，邀請幼兒把對應的字貼在正確的位置。 

 

三、 總結： 

植物的生長需要陽光、水分、空氣、土壤才能健康成長。植物的結

構主要由四個部分組成： 

- 根部: 像是我們的腳。 

- 莖部: 像是我們的身體。 

- 葉子: 像是我們的手部。 

- 花: 像是我們的頭部。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能認讀

字詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能找出

植物的

正確位

置。 
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四、 延展活動： 

活動一：根會長出來嗎?   

1. 老師出示「植物的結構」PPT，與幼兒重溫植物的結構。 

2. 老師出示一盆黃金葛，與幼兒分析黃金葛的結構，讓幼兒指出根

莖葉的部分。 

 

根的出現 

1. 全班分為四組。 

2. 每一小組派發一個透物的膠樽。 

3. 幼兒在老師的協助下一人剪出 1-2 片黃金葛，放在膠樽裡。 

4. 記錄表: 記錄一週的變化。讓幼兒每天輪流用老師的相機記錄黃

金葛的變化，讓幼兒想一想，根是不是真的會長出來。 
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三週後，幼兒發現黃金葛的莖部長出了根鬚，老師總結黃金葛是水

耕植物，能在水中生長。 

 

活動二: 我是小小值日生 

1. 老師邀請幼兒設計一個種植工作的表格，每位幼兒負責一個任務

照顧植物，幼兒每週更換任務。(澆水、照陽光、除蟲) 

2. 全班分為四組，每組派發一張紙皮，上面貼有不同工作的圖片。 

3. 幼兒在紙皮上繪畫喜歡的圖案。 
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活動三： 種子的類型 

1. 老師出示「種子的類型」PPT，與幼兒講述及討論。 

2. 出示不同種子，讓幼兒去觀察它們的外形。 
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遊戲：我會分辨種子 

1. 老師在課室中間貼上一條分隔線，邀請幼兒站在中線上。 

2. 當老師舉起球根種子圖片，幼兒要跳去左邊，當老師舉起普通種

子圖片時，幼兒跳去右邊。 
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作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 全科 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 
基力要

求編號 

第三課節 來種植 1 1. 初步了解種子發芽的過

程。 

2. 知道廢物重用的好處。 

3. 能享受聆聽故事的樂趣。 

4. 培訓創作力，動手簡單勞

作。 

B-1-4 

B-3-5 

B-4-3 

C-2-3 

D-3-1 

D-3-3 

D-6-5 

E-2-2 

E-3-4 
教學重點 知道日常生活的拋棄物品可以循環再用，培養環保意識。 

教學難點 種子發芽的步驟對幼兒較困難。 

準備教材 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 半個塑膠樽 

3. 油性筆 

4. 毛毛條 

教學內容及活動 
教學評量 

一、 引起動機 

1. 老師與幼兒重溫植物生長的要素和成長過程。現在我們可以一

同來種植了。 

 

二、 發展活動 

活動一：來種植 

1. 老師出示繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT，講述故事: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能留心聆

聽及理解

故事內

容。 
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小花老師帶了很多箱子回學校，小朋友好奇這些箱子要用

來做甚麼，小花老師說是用來種植的，但是在種植前，我們有

一件非常重要的事要做，就是幫助種子發芽，小花老師拿出了

一個裝雞蛋的蛋盒，在裡面每個格子放上化妝棉，再讓小朋友

一個一個都放上種子，再讓小朋友用噴壺噴水，然後蓋上蓋

子。小花老師說這是為了確保放在泥土裡面的種子都能順利生

長，等待它們都發芽後我們才把它們轉移到泥土裡面種植，因

為泥土能提供養份讓它們健康生長。 
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活動二：環保小花盆 

1. 老師預先請幼兒準備一個已清洗過的膠樽回校，老師把膠樽剪

開瓶口。 

2. 老師派發給每個幼兒半個塑膠樽。 

3. 幼兒可以運用油性筆在上面繪畫出喜歡的圖案，製作屬於自己

的小花盆。 

4. 幼兒在老師協助下，穿上毛毛條做成手挽花盆。 

 

 

三、 總結: 

現在我們平日可以重用沒有用的膠樽、箱子或器皿，發揮創意，把

物品變成更一樣用品，既環保又獨特，一起保護地球資源。 

 

四、 延展活動 

活動一：蘋果樹有多少蘋果 

1. 老師在白板上貼上兩棵蘋果樹，板上面各貼上 5 張及 2 張「蘋

果」圖卡。 

2. 出示「+」符號放在圖卡中間，提問幼兒蘋果的總數，老師在算

式後面貼上「=」符號圖卡和寫上總數，學習 10 以內加法。 

3. 邀請幼兒自行貼上蘋果數量。 

 

 

能設計自

己的小花

盆 
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活動二：來種土豆 

1. 老師準備數個重用的發保膠箱，邀請每組 2 位幼兒合作把泥土

放進箱內，然後把土豆放進泥土內，最後請 2 位幼兒為土豆澆

水。 
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作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 全科 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 基力要求編號 

第四課節 小種子 1 1. 能認讀字詞。 

2. 認識植物生長的過程。 

3. 認識種植的步驟。 

4. 能享受聽故事的樂趣。 

5. 能享受唸兒歌的樂趣。 

6. 增強肢體表達能力。 

A-3-4 

B-2-3 

B-2-5 

C-2-3 

D-4-2 

D-4-4 
教學重點 1. 認識植物生長的過程。 

2. 認識種植的步驟。 

教學難點 幼兒透過步驟圖學習種植的步驟，對於泥土的用量不清晰，因此

會在花盆上畫上線，以作提醒。 

教材準備 1. 小盆栽 

2. 繪本故事《小種子》PPT 

3. 兒歌紙《小種子》 

4. 「種植紫酢漿草」PPT 

5. 紫酢漿草種球 

6. 泥土 

7. 鏟子 

8. 花盆 

9. 噴水壺 

10. A4 紙箱 

教學內容及活動 教學評量 

一、 引起動機 

1. 老師出示一個小盆栽，提問幼兒： 

- 你們知道裡面有甚麼嗎？ 

- 你們知道這顆小種子為甚麼還沒有出來嗎？ 

- 我們要怎樣做，它才會出來呢？ 

（幼兒可以自由作答） 

2. 邀請幼兒一起聆聽這一顆小種子的故事。 

二、 發展活動 

活動一：《小種子》 

能夠運用

自己的生

活經驗及

觀察回答

問題。 
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1. 老師出示繪本故事《小種子》PPT，講述故事： 

  

  

  

  

    這是一顆很愛睡覺的小種子。 

    它擁有一張又大又舒服軟綿綿的床，你們看！它睡得多甜。 

風叔叔會為它吹吹風，雨姐姐會抱著小種子哄它睡覺。這一

天，太陽公公來探望小種子，它要叫醒小種子，因為有很多的

小動物在等待著小種子醒來，太陽公公說：「春天來了，要起

床啦！」小種子在風叔叔、雨姐姐和太陽公公的照顧下，一天

一天的健康的成長，慢慢的愈長愈高，小種子最後變成了一棵

豆芽。 
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2. 老師提問問題： 

- 小種子的床在哪裡？ 

- 誰去照顧小種子成長？ 

- 小種子需要甚麼才可以成長？ 

- 小種子最後變成了甚麼？ 

（幼兒可以自由作答） 

3. 出示字詞卡：「陽光」、「泥土」、「種子」。 

4. 老師出示兒歌紙《小種子》： 

 

5. 邀請幼兒一起創作動作。 

 

活動二：種植紫酢漿草 

1. 老師出示一顆小種子，提問幼兒： 

- 你們覺得這顆小種子睡醒了會變成甚麼？ 

- 我們可以怎樣叫醒它呢？ 

（幼兒可以自由作答） 

2. 老師出示「種植紫酢漿草」PPT，講解流程： 

能細心聆

聽故事，

並回答問

題。 

 

 

能認讀字

詞及兒

歌。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能夠運用

肢體表達

字句。 

 

 

能跟著步

驟正確種

植。 
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3. 老師把全班幼兒分成四組，每一小組有一盆泥土和鏟子。 

4. 幼兒各人取回自己的小花盆，按照老師安排的順序裝至花盆身

之 3 分 2 的泥土。 

5. 幼兒再取出一顆種子放在泥土裡，再用少量泥土蓋著種子。 

6. 澆水完成。 
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三、 總結 

    我們知道小種子最愛睡在泥土裡，在陽光、水份和陽光的照顧下

它可以拙壯成長，每一顆小種子都藏著一個秘密，在它還沒有生長

出來的時候，我們不知道它的樣子，今天我們也種植了紫酢漿草，

它很舒服的睡在泥土裡，我們就一起來看看它離開了泥土會變成怎

樣。 

 

四、 延展活動 

活動一：沒有光和水 

透過實際的操作，讓幼兒更了解種植的過程，同時也希望透過「沒

有光和水」的實驗，讓幼兒可以明白到除了泥土外，陽光、水、空

氣對於植物生長是非常重要。 

 

1. 老師準備好一盆放了種子的花盆，提問幼兒： 

- 如果我們將它放在沒有陽光的盒子裡會發生什麼事? 

2. 接著讓幼兒一起放在紙盒裡，再用蓋子蓋好，選擇一個擺放的

地方。 

 

 

活動二：植物的生長 

1. 老師在活動室中放置一張地墊，把全班幼兒分成四組。 

2. 邀請幼兒聽著音樂，運用自己的身體去扮成小種子，感受它在

泥土中的感覺。 

3. 吸收了陽光、水份和空氣，慢慢的長大。 



2020/2021 

[J014] 

 33 

 

 

 

 



2020/2021 

[J014] 

 34 

 

作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 全科 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 基力要求編號 

第五課節 大頭的小

花園 

1 1. 能認讀字詞。 

2. 培養愛護植物的情操。 

3. 享受聆聽故事的樂趣。 

4. 能利用美勞材料進行創

作。 

5. 能鍛煉手指小肌肉的活

動能力。 

A-4-3 

B-1-4 

B-2-4 

B-3-4 

B-3-5 

C-1-3 

E-1-4 

E-2-2 

E-3-4 

教學重點 知道種植植物除了需要陽光、水、空氣和泯土外，同時也需要愛

心和耐性。 

教學難點 運用自己對於植物的認知，繪畫出自己心目中的小花園。 

教材準備 1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》 

2. 字詞卡 

3. 畫紙 

4. 顏色筆 

教學內容及活動 
教學資源 

一、 引起動機 

1. 老師出示繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》，提問幼兒： 

- 小花老師和小朋友們做了甚麼？ 

（幼兒可以自由作答） 

 

二、 發展活動 

活動一：《彩虹幼稚園的小花園》 

1. 老師出示繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》，講述故事： 

幼兒通過

回憶能說

出故事的

內容。 
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   放在蛋盒的種子發芽了，小花老師和大頭一起把發芽的種子

放在泥土裡，小花老師讓小朋友們都跟種子說一句祝福的話，

她說它們能聽到也會健康成長，因為小朋友的祝福充滿了愛，

它們也是會感受到。   

  小朋友都分工合作的照顧植物，有人負責澆水，有人負責帶它

們曬陽光，有人負責唱歌給它們聽，有人負責除雜草，雖然不

是所有的植物都能健康生長到，可是彩虹幼稚園的小花園充滿

著生氣和歡笑聲，小花老師和小朋友一起寄出了一個包裹，裡

面裝滿了他們種植出來的蔬菜，寄給 SS 學校的小朋友們。 

2. 出示字詞卡：「花園」、「Garden」、「蔬菜」、

「vegetables」。 

 

活動二：畫出我的小花園 

1. 老師將全班幼兒分成四組。 

2. 帶領幼兒到學校後山的位置，在大自然的環境裡，畫出自己心

中的小花園。 

3. 完成後，邀請幼兒分享。 

 

 

 

 

 

 

 

能專心聆

聽故事及

回答相關

問題。 

 

 

 

 

 

 

能認讀字

詞。 

 

 

能通過自

己對植物

的認知繪

畫自己的

小花園。 
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三、 總結 
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在小花老師的教導下，大頭和其他小朋友們學會了簡單種植的技

巧，他們為彩虹幼稚園增添了很多不同的色彩，你們準備好種植了

嗎？我們也為學校增添更多不一樣的色彩吧！ 

 

四、 延展活動 

活動一：彩虹幼稚園的禮物 

透過大頭寄給小朋友的收成品，讓幼兒可以初步感受收成的快樂和

分享別人的喜悅。 

1. 老師讓幼兒動手去清洗大頭寄給我們的蔬菜。 

2. 老師與幼兒一起去烹調蔬菜湯，在午餐時一起享用。 
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活動二：尋找種子 

大自然就是一本流動的教科書，在大自然的環境裡，通過觀察和發

現，讓幼兒可以更了解植物的結構，還有更多的機會去尋找和發現

不同的種子，感受植物帶給我們的喜悅。 
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作品名稱 彩虹幼稚園的小花園 人數 25 人 

科目 綜合 總施教節數 6 節 

施教年級 幼高班 每節課時 60 分鐘 

課節 課題名稱 節數 

教學目標 

單元目標 基力要求編號 

第六課節 我們的小

花園 

1 1. 認識種植豆苗的方法。 

2. 懂得欣賞植物。 

3. 培養尊重生命珍惜自然

的態度。 

A-4-3 

B-2-4 

C-1-3 

D-4-2 

教學重點 認識種植豆苗的方法。 

教學難點 使用噴壺時需要老師的協助。 

教材準備 1. EVI影片「茁壯成長小種子」 

2. 不同植物的圖片 

3. 盆子和豆 

4. 噴壺 

教學內容及活動 
教學資源 

一、 引起動機 

2. 老師播放 EVI影片「茁壯成長小種子」， 與幼兒觀看和討論。 

 

 

二、 發展活動 

活動一：投票 

1. 老師出示不同植物的圖片。 

能耐心的

觀看影片

及回答問

題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能有秩序

的參與投
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2. 幼兒一人有一票去選擇。(生菜,胡蘿蔔,蒜頭,豆苗,辣椒) 

3. 讓全班幼兒投票選擇想要種在學校裡的植物。 

 

活動二：種植豆苗 

1. 播放種植豆苗的影片，講述注意事項。 

2. 全班分為四組，每小組有一個盆子和豆。 

3. 幼兒按照老師安排的順序放上豆子。 

4. 澆水完成。 

 

    

 

三、 總結 

我們知道植物的結構、生長的四大要素，還有認識了不同的種子類

型，今天我們也嘗試用水耕的方式種植豆苗，我們每天為它們唱歌

票，及說

出投票原

因。 

 

正確的種

植豆苗。 
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和聊天，讓它們可以健康茁壯的成長吧! 

 

四、 延展活動 

活動一 參觀金象農場 

幼兒較少接觸真正的農地，透過參觀金象農場，聽著澳門農夫叔叔

的親身介紹，讓幼兒能更加明白種植的意義，同事透過身體力行真

正的感受到農夫叔叔的工作，和明白大自然與我們的關係，感受大

自然的力量。 
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活動二：日常照顧植物 
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活動三：收成的快樂 

由幼兒種整植的豆苗，經過 5 天的時間就已經可以變成了，讓幼兒

親手收成，再用豆苗製作成蛋餅，可以感受收成的快樂。 
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叁、教學評估表 

領域 主題目標 評價結果 

完

全

達

到 

大

部

分

達

到 

基

本

達

到 

未

達

到 

健康與體育 能面對困難，在活動中表現出自信。     

能運用基本動作做簡單的運動，動作協

調。 
    

 

 

 

 

 

 

 

 

語言 

喜歡聆聽幼兒文學作品，並能理解內容。     

發音清楚正確，能運用恰當的音量、語

速、語調說出較完整和連貫的語句。 
    

能清楚表達自己的生活經驗、需要及情

感，完整描述簡單的事物及其發展的順

序。 

    

樂意與人交談及參加討論，能發表自己的

意見。 

    

能有表情地演繹故事、兒歌、話劇，並嘗

試進行表演。 
    

對文字產生興趣，能認讀簡單的文字。     

能說出閱讀的幼兒文學作品的主要內容，

並用自己喜歡的方式表達自己的理解。 
    

個人、社會

與人文 

初步懂得尊重及愛惜生命。     

樂於與人溝通、合作及分享。     

 

 

 

 

 

 

 

數學與科學 

能說出四季、月份、星期、日期及時間順

序。 
    

積極參與科學活動，樂於與人合作，並分

享探索的收穫。 
    

能借助實物或圖片對 10以內的數量進行分

解組合，並進行簡單的加減運算。 
    

愛護動、植物，關心周圍環境。     

能分辨天氣變化和四季的特徵。     

能初步瞭解人與常見動、植物和環境的關

係。 
    

 

 

 

藝術 

能感受不同材料的趣味，體會使用不同材

料進行藝術表達和創作的樂趣。 
    

樂於展示自己的作品，願意欣賞和簡單評

價他人的創作。 

    

能在教師的引導下，利用不同的工具和道

具進行藝術創作，學習探索藝術創作的方

法。 
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家長評量表 

主題(五)親親大自然      姓名:______________   班級: ___________    

請家長根據幼兒在家的表現作出評量，並在適合的位置填上 “ √ ” 。 

日期 : 2 月 22 日-3 月 5 日 

 評量項目 優

良 

良

好 

尚

可 

加

油 

1. 能認知一星期有七天的排序。     

2. 能寫自己的名字。     

3. 認識植物的生長過程和需要的養份。     

4. 學習尊重生命。     

5. 學習照顧植物。     

6. 能認讀主題字詞。     

7. 能用雙腳跳十次。     
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肆、總結與反思 

 本澳的幼稚園較少以種植為主題教學，我校在本年度新增了校本課程

《親親大自然》，希望藉著此課程讓幼兒了解和感受大自然的力量，從而學懂

尊敬和愛惜植物，同時在幼兒種植的過程中融入生命教育。 

是次教學設計，以種植為主題教學內容，透過原創繪本故事《彩虹幼稚

園的小花園》串連整個種植課程，讓幼兒透過彩虹幼稚園種植的故事，認識不

同種子的類型、植物生長的要素、植物結構、植物長的過程、種植的步驟，透

過故事一同經歷和學習，通過多元化、生活體驗、參觀等教學方法，讓幼兒循

序漸進的學習種植，使他們能夠學習照顧植物的方式和培養愛護大自然的情

操。李淑卿(2015)提出幼兒園課程原本就是不分科教學，它採用單元或主題式

教學，所以老師可以有規畫的將生命教育融入在課程中啟發孩子多元學習，而

不會在教學課程之外覺得是困擾或當成是額外負擔或不知從何下手。施教的過

程以循序漸進方式進行，不單能讓幼兒了解植物，同時讓他們更熱愛如何種植

和照顧植物，在過程中有經歷種子不發芽的情況，老師告訴幼兒一定要耐心等

待，和每天跟它們聊天也是幫助它們成長的好方法，因此他們每天一回到課室

第一件事就是看望植物，發現在這個過程中不但能培養幼兒的責任心，同時也

提高了他們平伏情緒的另一種方式。 

 學校是孩子除了家以外最熟悉的環境，學校如果可以提供和教導幼兒在

種植的體驗，透過種植讓幼兒觀察感受生命的力量和歷程，也提供了孩子接近

自然、親近泥土的機會，探索植物與土地的關係。所以當幼兒在進行種植的體

驗教學活動中，就是在體驗生命教育，從種植環境的體驗和經歷中，進而實踐

生命教育。 
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附錄 

1. 繪本故事《彩虹幼稚園的小花園》PPT 

2. 「植物的結構」PPT 

3. 「植物生長四大要素」PPT 

4. 繪本故事《小種子》PPT 

5. 兒歌紙《小種子》 

6. 「種植紫酢漿草」PPT 

7. 工作紙 

8. 家長評量表(中文及英文格式) 

9. 教學評估表 


